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Englevinger, engelstemmer, engleskare, eng-

lekor – og juleenglene – de flyver os i møde, 

når december er på vej og kommer som plys-

sede og næsten pelsede basunengle, der hæn-

ger med hovedet på sned i en lysende pudder-

sky - smilende, drømmende med blikket him-

melvendt indtager de rummet og efterlader en 

stemning af henført melankoli - eller de mere 

slanke af slagsen, der med lange gevandter 

står majestætisk og skuer udover eksistensen 

eller kigger os direkte ind i øjnene som var de, 

det vi betragter dem som, nemlig Vor Herres 

sendebud. 

Disse ophøjede eksistenser kommer til os 

som det mest naturlige af alt, når fornemmel-

sen for sne indfinder sig - ikke fordi de ikke fin-

des året rundt, men de har det med særligt at 

hjemsøge os, når julen står for døren. Og vi har 

i modsætning til Gud og Helligånden et tem-

melig tydeligt billede eller oprids af, hvad en 

engel er, og hvordan den ser ud. Den har, natur-

ligvis vinger, og så kan den komme som et lyn 

fra en klar himmel - lydløst og uden vi opdager 

det. Men alligevel findes der ikke nogen ende-

Præstens klumme …

gyldig definition eller bestemmes af, hvad en 

engel er - og det er ikke en beskyttet titel. Eng-

le i skikkelse som velkendte vingefærdende 

paradisvogtere, skytsengle, kæmpende ærke-

engle og bibelske budbringere med besked fra 

Gud til mennesker, - men også flyvske litteræ-

re symboler for sårbarhed, forelskelse, inspi-

ration og ordløshed er måder engle kan træ-

de frem på - som poetiske budbringere, der ev-

ner at åbne sprækker ind mod “en anden ver-

den”. Litterære engle lever deres eget liv som 

betydningsskabende symboler eller flertydi-

ge billeder for en anden væren - en væren som 

vi mennesker ofte er mere modtagelige for, 

når vi møder tab, adskillelse, kærlighedssorg, 

sygdom eller død. I mødet med sorgen, i bøn-

nen og i troen viser englenes skikkelser sig i 

glimt af noget andet - med et nyt håb. De vin-
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gede besøg opleves måske endog som en åb-

ning udadtil, opad eller indadtil. Udad mod an-

dre, opad mod Gud og himlen - mod det, der er 

større, og indadtil mod det ubevidste, det ord-

løse eller man kunne kalde det, for det uende-

lige indre rum. Og når engle indfinder sig, så 

taler deres tilstedevær for noget, der ikke kan 

favnes af ord, for noget, som man ikke kan gri-

be om, noget ubegribeligt og uhåndgribeligt. 

Umiddelbart betragter vi engle som femini-

ne væsner - pudsigt nok, for hvorfor forestille 

sig de har et køn, men det har de åbenbart. Og 

langt de fleste konfirmander mener (sådan ef-

ter mange års rundsørgen) entydigt, at engle 

er hunkøn. De daler ned i skjul sammen med 

julesneen og er blide og syngende. 

Kirkefaderen Augustin gjorde sig også i eng-

le - og bemærkede at engle først og frem-

mest er en stillingsbetegnelse, nemlig Guds 

budbringer: det er altså ikke en væsensbe-

tegnelse. Engle betyder budbringer - og der-

for er det, at være engel ikke noget helt sær-

ligt i sig selv - lige så lidt som det at være et 

postbud er det. Det kan der være nogen, der er 

kede af at høre, for det tager på en måde glan-

sen fra de auraomkransede bevingede eksi-

stenser. Men lad os lige vende tilbage til det 

med kønnet. Jeg må nemlige afsløre at eng-

le - alså ordet - på græsk er hankøn, angelos, 

der på latin bliver: angelus, der også er han-

køn. De få engle, der nævnes ved navn i Bibe-

len, er alle af hankøn: Gabriel, Michael, Rafa-

el, Uriel. Uanset køn og eksistensform er det 

tydeligt, at engle ikke er almindelige jordiske 

væsner. Selv om engelene undertiden optræ-

der blandt mennesker her i det jordiske - for-

nemmer man dog tydligt, at de kommer fra 

et andet sted. De er overjordiske væsner, der 

gæster denne runde kugle. De hører hjemme i 

Himlen, naturligvis. Men hvor er himlen? Det er 

som også den kommer tættere på ved juletid. 

For selvom vi kan udnævne hinanden til eng-

le: “Du er en engel!”siger vi til hinanden, når en 

har gjort noget usædvanlig godt og smukt for 

en anden, så er det særligt ved juletid, at engle 

flakser og flyver rundt og bringer himlen ned 

på jorden - om ikke andet så i vendinger som: 

det er himmelsk og det har englelyd. For det 

besynderlige eller det bemærkelsesværdige 

er netop at det overjordiske og himmelske fak-

tisk kan indfinde sig på en ellers helt alminde-

lig gråvejrs onsdag - det sker, netop ikke når vi 

er triste, når vi er sørgmodige eller uden orien-

tering. Når himlen kommer ned på jorden, så 

er det fordi det bliver paradisisk. Det bliver så 

lykkeligt, at det overgår vores fatteevne - det 

er udenfor kategori - og derfor må det være no-

get, der er større end det jordisk og så må det 

jo være himmelsk. Vi kender det fra Benny An-

dersens morgensang: Om lidt er kaffen klar. 

På en ganske almindelig morgen forvandles 

ostemad, kaffe, fugle, brusebad og kærtegn 

sig i ro og mag til en overjordisk lykke. Det jor-

diske og det himmelske har begge deres gang 

på jorden, for når himlen kan komme ned på 

jorden, så kan engle også gå gennem stuen. 

Så måske skulle vi bruge de øvrige 11 måne-

der af året på også at kigge efter engle, engle 

der lister, hvisker, løber, standser øjeblikket og 

får verden til at se på sig selv og ikke kun i jule-

kuglens spejlbillede. Man har aldrig rigtig set 

verden, hvis man ikke har drømt den, skriver 

Inger Christensen. 

Lad os drømme englene frem - ned på jorden 

ud af sprækkerne, hvor der går hul på himlen 

og de løber afsted ned af salmens tonestige 

og lyser op for os midt i vort mørke - så de ka-

ster glans indover det kommende år med alle 

dets muligheder, om vi bare skal gribe og høre 

hvor englene synger - og vi med dem. Glæde-

lig jul.

www.sedenkirke.dk



Velkommen til en time med sang, stilhed, lys 
og bøn. Taizé-refleksion er en meditativ guds-
tjeneste, hvor det bærende er Taizé-sangene: 
korte vers, der gentages flere gange. 

Aftensang • Taizegudstjeneste

20. januar kl. 19.30 i Seden Kirke

Lysmesse - kyndelmisse - vi 
bærer lyset i den mørketid

24. februar kl. 19.30 i Seden Kirke

Vinterens stille håb - i fælles-
skab og fællessang kalder vi 

håbet frem

PLEJEHJEMSANDAGT  

Hvenekilden  kl. 15.00 
10. december • 8. januar  

12. februar
I december deltager kirkens spire- og børnekor 

med et Lucia optog i forbindelse med andagten

                   i Åsum kirke9
Onsdag den 17. december kl. 17.00

I selskab med  Seden kirkes børnekor 

Også i år skal vi folde adventstidens venten ud med 

de ni læsninger, hvor tekster, fællessang, musikalske 

indslag og korsang fletter sig ud og ind af hinanden.

De ni læsninger

Askeonsdag 
18. februar kl. 17.00 

i Åsum Kirke

Første onsdag efter fastelavn, Askeonsdag, bliver 

fløjdørene i altertavlen i Åsum Kirke lukket. 

Det sker ved en andagt med ord, tanker og toner 

fra sange og salmer, læsninger og “lydbade” med 

akkompagnement af guitarist. 

Andagten markerer fastetidens begyndelse, der 

varer i fyrre dage – fra askeonsdag til påskedag. 

I disse 40 dage er det den rene træflade på bag-

siden af alterfløjdørene, der er synlige i kirkerum-

met. 

Altertavlen åbnes igen til højmessen  

Påskedag.

Konfirmandgudstjeneste 
8. marts kl. 9.30 i Seden Kirke

Konfirmanderne står for læsninger, bønner, 

sange og salmer samt en lille refleksion over 

dagens tekst. 

Efter Gudstjenesten møder du dem på gader og 

veje i området iført en indsamlingsbøsse, hvor 

de samler ind til Folkekirkens Nødhjæp



Fra Formanden

Kære menighed i Seden Sogn

Midt i mørket tænder vi lys

Vinteren har for alvor meldt sin ankomst. Mør-

ket sænker sig tidligt over vores gader og 

huse, og vi trækker tættere sammen indenfor, 

søger varmen og lyset. Det er en tid, der på én 

gang kan føles tung og mørk, men som også 

bærer en helt særlig forventning i sig. Det er 

adventstid.

Denne tid, adventstiden, er på mange måder 

en modsætningernes tid. På den ene side er 

det forventningens tid. Vi ser fremad mod ju-

len, mod lyset, mod samværet med familie og 

venner. Vi tænder lys i adventskransen, søn-

dag for søndag, som en optælling mod noget 

stort.

På den anden side – og lad os være ærlige – 

er det for de fleste af os også årets travleste 

tid. Kalenderen fyldes med aftaler, julefroko-

ster, deadlines på arbejdet og en lang liste af 

praktiske gøremål. Gaver skal købes, mad skal 

planlægges, og hjemmet skal pyntes. Midt i 

denne hvirvelvind af aktivitet kan vi let komme 

til at glemme, hvad det egentlig er, vi forbere-

der os på. Vi risikerer at blive så optagede af 

forberedelserne, at vi mister selve forventnin-

gen af syne.

Men hvad er det, vi venter på?

Advent betyder „komme“. Vi venter ikke bare 

på en bestemt dato i kalenderen eller en af-

ten med gaver. Vi venter på budskabet om, at 

lyset bryder frem i mørket, at håbet blev født 

ind i vores verden som et værgeløst barn i en 

stald. Vi venter på påmindelsen om, at fælles-

skab, nærvær og kærlighed er det vigtigste, vi 

har.

Her i Seden Kirke ønsker vi at tilbyde netop 

dét: Et pusterum. Et sted, hvor vi for en stund 

kan træde ud af travlheden og ind i roen. Et 

sted, hvor vi kan skrue tempoet ned, trække 

vejret dybt og give plads til eftertanken.

Gennem hele december slår vi dørene op til 

en række aktiviteter, der på hver deres måde 

skal hjælpe os med at finde ind til kernen af ju-

len. Vi skal synge de elskede advents- og jule-

salmer, der har lydt i generationer. Vi skal lyt-

te til musik, der løfter hjertet, og vi skal høre 

det enkle, men dybe budskab, som aldrig mi-

ster sin relevans. Vores kirkerum vil være fyldt 

med alt fra de stille andagter til de levende fa-

miliegudstjenester og de smukke julekoncer-

ter.

Uanset om du kommer i kirken hver søndag, 

eller om julen er den særlige tid på året, hvor 

du søger Guds hus, skal du vide, at du er ven-

tet og velkommen. Døren er åben.

På vegne af hele menighedsrådet vil jeg øn-

ske dig og dine kære en adventstid fyldt med 

nærvær og en velsignet, glædelig jul, når vi når 

dertil.

Må vi alle finde de små øjeblikke af fred midt 

i travlheden.

Med venlig hilsen

Michael Jensen



GUDSTJENESTER I SEDEN OG ÅSUM KIRKER
Søndag 7. dec 2025 2. s. i advent fra anden række 

09:30	 Gudstjeneste	 Nadine Schmidt	 Åsum

11:00	 Højmesse	 Nadine Schmidt	 Seden

Søndag 14. dec 2025 3. s. i advent fra anden række

11:00	 Højmesse	  Sascha Qvortrup	 Seden

Onsdag 17. dec 2025

17:00	 De ni læsninger	 Sascha Qvortrup	 Åsum

Søndag 21. dec 2025 4. s. i advent fra anden række

09:30	 Gudstjeneste	 Nadine Schmidt	 Seden

11:00	 Højmesse	 Nadine Schmidt	 Åsum

Tirsdag 23. dec 2025

16:00	 Familiegudstjeneste	 Nadine Schmidt	 Seden

Onsdag 24. dec 2025 Juleaften fra anden række

11:00	 Plejehjemsgudstjeneste	 Nadine Schmidt 

13:00	 Gudstjeneste	 Nadine Schmidt	 Seden

14:00	 Gudstjeneste	 Sascha Qvortrup	 Åsum

14:30	 Gudstjeneste	 Nadine Schmidt	 Seden

16:00	 Gudstjeneste	 Sascha Qvortrup	 Seden

Torsdag 25. dec 2025 Juledag

09:30	 Gudstjeneste	 Sascha Qvortrup	 Seden

11:00	 Højmesse	 Sascha Qvortrup	 Åsum

Fredag 26. dec 2025 Sankt Stefan fra anden række

11:00	 Højmesse	 Nadine Schmidt	 Seden

Onsdag 31. dec 2025

23:30	 Nytårsgudstjeneste	  Sascha Qvortrup	 Seden

Torsdag 1. jan 2026 Nytårsdag fra anden række

16:00	 Nytårsgudstjeneste	 Nadine Schmidt	 Åsum

NN: KOMMENDE OVERENSKOMST ANSATTE PRÆST



Søndag 4. jan 2026 Helligtrekonger fra anden række

09:30	 Gudstjeneste 	 Sascha Qvortrup	 Seden

11:00	 Højmesse 	 Sascha Qvortrup	 Åsum

Søndag 11. jan 2026 1. s. efter Helligtrekonger fra anden række

11:00	 Højmesse	 Sascha Qvortrup	 Seden

Søndag 18. jan 2026 2. s. efter Helligtrekonger fra anden række

09:30	 Gudstjeneste	 Nadine Schmidt	 Seden

11:00	 Højmesse	 Nadine Schmidt	 Åsum

Søndag 25. jan 2026 Sidste s. efter Helligtrekonger fra anden række

09:30	 Gudstjeneste 	 Sascha Qvortrup	 Åsum

11:00	 Højmesse 	 Sascha Qvortrup	 Seden

Tirsdag 27. jan 2026

19:30	 Aftensang / kyndelmisse	 Sascha Qvortrup	 Seden

Søndag 1. feb 2026 Septuagesima fra anden række 

11:00	 Højmesse	 Nadine Schmidt	 Seden

14:00	 Gudstjeneste 	 Nadine Schmidt	 Åsum

Søndag8. feb 2026 Seksagesima fra anden række

11:00	 Højmesse	 Sascha Qvortrup	 Seden

Søndag 15. feb 2026 Fastelavn fra anden række

09:30	 Gudstjeneste	 NN	 Seden

14:00	 Højmesse	 NN	 Åsum

Søndag 22. feb 2026 1. s. i Fasten fra anden række

09:30	 Gudstjeneste	 Sascha Qvortrup	 Åsum

11:00	 Højmesse	 Sascha Qvortrup	 Seden

Tirsdag 24. feb 2026

19:30	 Aftensang	 Sascha Qvortrup	 Seden

Søndag 1. mar 2026 2. s. i Fasten fra anden række

09:30	 Gudstjeneste	 NN	 Seden

11:00	 Højmesse	 NN	 Åsum

Søndag 8. mar 2026 3. s. i Fasten fra anden række

09:30	 Konfirmandgudstjeneste 	 Sascha Qvortrup	  Seden



4. december 2025 kl. 14.00-16.00 
i Sognegården Mindelundsvej 110

Hans Brehm spiller nye og gamle julesange.

Seniorkoret kommer og synger for.

Seden kirkes spire- og børnekor i Luciaoptog 
Caféen serverer kaffe, æbleskiver og klejner

SogneCafé

Jazzgudstjeneste den 28. december  
kl. 11.00 i Seden Kirke

Gennem lyd, billeder, musik, ord og stilhed brin-

ges stemninger frem, hvor ord bliver musikalske 

og musik kan tale. 

Musikerne Povl Christian Balslev, Morten Øberg 

og Mads la Cour skaber et levende lydunivers, 

hvor improvisation og eftertænksomhed smelter 

sammen. 

Med inspiration fra sange og salmer fortolker de 

dagens tema, mens sognepræst Sascha Qvortrup 

reflekterer undervejs. 

Sammen opstår en nærværende dialog mellem 

ord og toner. Kom og nyd en formiddag med jaz-

zens klangfarver i kirkens særlige atmosfære.

Gadepræstens hverdag
Erik Empleo Dahl Hansen

5. februar 2025 kl. 14.00 
i Sognegården Mindelundsvej 110

Gadepræsten i Odense kommer og fortæller 

om sit arbejde blandt en broget skare af borge-

re, der ellers ikke vil møde en præst. Erik Emp-

leo Dahl Hansen er korshærspræst i Odense.

Han er samtidig præst i Sct. Hans Kirke.

SogneCafé

Åsum Kirke

Julekoncert med Nordfynskoret

den 14. december 2025 kl. 14

Nordfynskoret har eksisteret i mange år og de 

seneste tyve år under ledelse af Henrik Møller 

Jensen. Vi glæder os til at høre Nordfynskoret 

synge julen ind.

		 Åsum & Seden Menighedsråd



Seden har fået en moderne kirkesti i ‚natur‘ stil. Fra gammel tid 

var kirkestier fredede, det betød, at bønderne ikke måtte pløje 

dem væk. Nu er der etableret en trampesti i Seden – i den frie 

natur på blandt andet noget af kirkens jorde, som forpagtes af 

Morten Jensen. Her finder du en rolig oase med højt til himlen 

og blandt fredelige køer. Du skal dog respektere skiltene med 

‚hund i snor‘ og kun bruge dine fodsåler til at at komme frem på.

Køer er nysgerrige og nervøse, så lad dem være i fred og hold afstand. Pas på din hund og ha‘ den i 

snor, så den ikke får stød af de elektriske hegn og forstyrrer køerne.



Babysalmesang henvender sig til de helt 

små børn (ca. 3 -12 mdr.) og deres foræl-

dre eller bedsteforældre. Vi mødes om tirs-

dagen i sognegården kl. 11.00, hvor der 

synges, danses og vugges med børnene. 

Vi synger både gamle og nye salmer samt 

sange, mens vi enten sidder med børnene, 

laver fagter og bevægelser, eller bevæger 

os rundt med dem på armen. 

Datoer for babysalmesang 
hver gang kl 11.00-12.00

20/1 • 27/1  • 3/2 • ferie •  
17/2 • 24/2 • 3/3 • 10/3 • 17/3   

Se www.sedenkirke.dk 

Ditte Hassing Frederiksen 

– Kirke- og kulturmedarbejder  

v. Seden Kirke

Sang · dans & 
nærvær med din baby

BABYSALMESANG I SEDEN

Mulighederne er mange og du kan være med til 
at bestemme, hvad vi skal mødes om … 

Vi mødes om håndarbejde, bøger/læseklub, 

hygge, spil. Kom blot og vær med. Jo flere der 

kommer des mere kan der ske. Hver torsdag 

formiddag mødes vi i sognegården lokaler fra 

kl. 10-13. 

Så kom gerne forbi og hyg med os, der har mu-

lighed for at komme. Vi hygger med kaffe og en 

gang imellem er der én, der har bagt kage.

SEDEN
spirekor

SEDEN
børnekor

Kortilbud til børn

Gratis tilbud til børn i Seden

Tilmelding på www.sedenkirke.dk

Kl. 15.00-16.15Kl. 14.00-14.45
3., 4., 5. eller 6. kl.0., 1., eller 2. kl.

Udfyld formularen og send. 

Yderligere information på hjemmesiden

Film ser vi da sammen! 
Så kom til filmeftermiddag i sognegår-

den. Filmcaféen er et nyt tiltag, hvor vi ser 

en vedkommende film – i første omgang 2 

film pr sæson – og snakker om dem bag

efter over kaffe og noget sødt.

Sæsonens første film i filmcaféen er 

„Ustyrlig“, som handler om kvindeinstituti-

onen på Sprogø i Danmark i 1930‘erne in-

spireret af virkelige hændelser.

	 Vel Mødt

8. januar 2026 kl. 14.00-16.00 
i Sognegården Mindelundsvej 110

FILM CAFÉ I SEDEN

 USTYRLIG

Nu med teknik og forbindelse i orden



SIDEN SIDST  
I SEDEN OG ÅSUM

Mulighed for lørdagsdåb i Seden 
kirke i foråret kl. 9.30 og 11.00:

7. februar • 7. februar 
4. april

Døbte i Seden kirke
09. august	 Sigurd Greve Aagaard

17. august	 Viggo Theodor Nisgaard

17. august	 Isaac Lund Nguyen

21. september	 Iben Lerche Hauberg-Lund

Døbte i Åsum kirke
13. september	 Aviaya Hämmerling

Viede og velsignede i Seden kirke
09. august 	 Vibeke Søs Greve Aagaard

		  & Morten Greve Aagaard

04. oktober	Line Pontoppidan Porsby

		  & Simon Pontoppidan Porsby

Viede og velsignede i Åsum kirke
Ingen

Bisatte eller begravede ved kirkens præst 
eller i Seden Kirke
21. august	 Per Melby

10. september	 Inga Jørgensen

Bisatte eller begravede ved kirkens præst 
eller i Åsum kirke
13. september      John Cederstrøm Rasmussen

Fik du ikke bladet? Fjordager Idrætsforening 
uddeler KirkeNyt sammen med Boldtøjet. 

Kontakt 40 10 84 04

Gammel & glad 

KAFFE • HJEMMEBAG • SJOVE SAMTALER

S Ø N D A G S H Y G G E 
1. søndag i måneden kl 14-16.30

i sognegården Mindelundsvej 110

Pris: Kaffe & kage •10 kr

Tilmelding senest to dage før  
til Anne Marie tlf 20 49 28 41  

eller Anni tlf 50 40 26 09



Der er Sild, Snaps og Snak på menuen 

– så har du lyst til en bid brød og nogle at 

dele dét og gode historier med, så kig forbi 

i Sognegården, Mindelundsvej 110 sidste 

torsdag i måneden 

29. januar kl. 11.30-13.00

26. februar kl. 11.30-13.00

Pris 40 kr pr deltager

MEST FOR MÆND I ALLE ALDRE

Julegudstjeneste i Seden Kirke for dagplejere 

og hjemmepassede børn:

Tirsdag den 2. december kl. 8.30

Julegudstjeneste i Seden Kirke  

for daginstitutioner

Tirsdag den 2. december kl. 10.00

Torsdag den 4. december kl. 10.00

Besøgstjenesten  

Vi matcher besøgsven og besøgsvært, 
så der kan skabes en god relation, samt 

en glæde ved regelmæssige besøg.

Koordinator ved Seden Kirke: Rikke 
Skyt Christensen Mobil: 6171 7368

i Seden • skaber samvær
FÅ EN VEN NÆR VED DIT HJEM  

Lyst til at høre mere …

På gensyn i 2026

Nytårsmesse  

den 31. december kl. 23.30  

i Seden Kirke

Vi tager afsked med det gamle år  
og byder det nye velkommen.  

Gudstjenesten begynder kl. 23.20 og 
slutter lige før kl. 24, hvor vi med et 

glas champagne ønsker hinanden  
Godt Nytår


